EXERCICIS MATEMATIQUES 2n D’ ESO
ESTIU 2014

El treball d’estiu esta pensat per consolidar els conceptes treballats a segon d” ESO.

Es obligatori pels alumnes que hagin suspés aquesta matéria i s’hagin d’examinar el
proper setembre. Es lliurara el dia de la prova.

Per als estudiants que hagin aprovat la matéria es recomana fer aquest repas. Es lliurara
el primer dia de classe.




NOMBRES ENTERS. NOMBRES RACIONALS. POTENCIES | ARRELS

1. Ordeneu aquests nombres de més gran a més petit fent servir la simbologia
corresponent > 0 <

2. Calculeu:

a)
b)

c)
d)
e)
f)

9)
h)
i)
)

5-1-4+1-3
(-5) - (-3)

8:(-2)

9-6:(-3)-1
-3+4:2+10-(-2)-1
5[3-34+21:(-7) ]

E de 144
4

15 % de 300
(-2)"
¥/32

-4,3,0,-1,-2,1

3. Calculeu aplicant la propietat distributiva:

a)
b)

2(3+5-4)
(-2)(6+1-2)

4. Traieu factor comu si és possible

a)5:3-54+5=
b)8-24+32=

5. Un edifici té 11 plantes, a més de la planta baixa (B) i dos soterranis (S1 i S2).
L'Alicia puja des de la planta baixa al seté pis; després la Marta puja des del segon
soterrani fins al sise pis, i en acabat en Carles puja des del cinque pis fins a I'dltim.
Qui ha pujat més pisos de tots tres?

6. Quina fraccid s’ha representat en cadascuna d’aquestes figures?
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7. Classifiqueu les fraccions seguients segons la taula

7.6.8 3 1115
7779 3 10" 16

Fraccions

Majors que la unitat

Menors que la unitat

Iguals que la unitat

8. Assenyaleu quins d’aquest parells de fraccions sén equivalents

5 4i 8 y il o 14
6 12 12 4 4 15

9. Simplifiqueu fins a trobar la fraccid irreductible%

10. Calculeu:
3 3
a) — + — —- (=2
) 23 f) 4( )
1 1 8
by 2- = (=
) c 9) 3 (9)
c) _§+1_£ h) EE i
4 8 2 4 12
d) §i+§ i) 1:g+4—§
8 10 4 4 5 5
3 2
e) — . —
4 5

2

11. Un vaixell transporta 2500 quilos de pesca congelada. La quarta part és llug, els ©
de la carrega son sardines del Cantabric, i la resta és marisc:

a) Quants quilos de llug porta el vaixell?

b) Quants quilos s6n de sardines?

¢) Quants quilos s6n de marisc?

12. En una botiga de roba fan descomptes del 15%. Si volem comprar un jersei que
inicialment marca 45 euros:

a) Quants euros ens descompten?

b) Quin sera el preu que pagarem pel jersei?




13. Expresseu en una Unica poténcia:

a) (-3)%(-3)%-(-3)°
b) (-9)%:(-9)°
c) (-5)%:(-5)"°
d (-7)" (-7 (-7) - (-7)
e) 2*.5°
65
N
9) [(-6)2'2]4“":(-6)20 )
h) [(-5)°17"-[(-5)"]
) (-2)":[(-2)°T
i) (-10)7°-(-10)°:(-10)7°
k) [(-16)°1°:[(-16)°]°
D (-9)*:(-9)" (-9)°:(-9)"
m) (-12) %:(-12)%2.(-12)°-(-12)®

14. Calculeu si és possible:

15.

16.

a) /64 g) 416
b) 3-8 h) V-1
c) ¥-81 i) 3/-32
d) /100000 j) Y27
f) V1
Expresseu en un sol radical i simplifiqueu, si es pot:
a) V2.4/50 e) 3/53/52 i) 433
3 3
b) E f) \/5\/5 k) 3 3/718
,\/E 5[314
3
d) ‘g hy 4a 4a°ifa®
|) I3[512
Traieu fora de I’arrel tots els factors que siguin possibles:
a) /180 d) 3/2%°.3% .11

b) /5000
C) 4 27 .38 '523
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EXPRESSIONS ALGEBRAIQUES.

EQUACIONS DE PRIMER GRAU. SISTEMES D’EQUACIONS

1. Expresseu algébricament les operacions seglients i assenyaleu a que li dius x:
a) Nombre de rodes necessaries per fabricar x cotxes.
b) Nombre de persones que hi ha en una habitaci6 després d’arribar-ne 2.

¢) La meitat d’un nombre.
d) El doble d’un nombre menys 2 unitats.
e) Quatre menys un nombre.

f) La quarta part d’un nombre més la seva cinquena part.

2. Indiqueu el valor numeric de les seglients expressions algebraiques pels valors

indicats
a)-x+3perx=2
b)x—5perx=1

c)3x+yperx=2iy=3
d) x* —x perx=-1

3. Efectueu les operacions seguents amb els polinomis:

P(x) = -x* + 4x
Q(x) =5x>—6x° +8
R(X)=x+1

S(X) = - 2x3 + 4x

a) P(x) +Q(x)
b) R(x) + S(x)
) R(x)-P(x)

4. Treu factor comu:
a) 15x—5xy +25z =
b) 9x®y® +2x%y* =

5. Donades les expressions:
i) (a+b)?=a? + b%+ 2ab
i)  (a-b)?> =a’ +b*—2ab
i)  (atb)-(a-b) =a2 - b2

d)

d) 2-Q(x)
e) P(x)-R(x)
f) Q) - S(x)

2y°® +5y* +3y* =
b4 _b3 —
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Completeu la taula:

Férmula i) ii) o iii) ? a b
(x+4)
(1-x)(1+x)
(9y-1)°
(2+3z2)(2-3z2)
(3x-5)°
(x+3y)°
6. Completeu:
Q) (x+8)=x+8+2-x-0O d)(y-5)=x*+5"-2-y-O
b) (3+x)2=3+0+2-3 0 e)(8-x)’=o+0-2-8-X
¢)(3x+y)Y’=o+y*+2-0-0 )(-1-y)Y?’=o0+0-20-0

7. Calculeu els productes notables:

Q) (x+9)?
b) (x-1)>
c) (-2—x)
d) (3x + 1)

e)(6x—1)(6x+1)
f(-3-x)

g) (x—2)°

h) (4+x) (4-x)

8. Comproveu si els valors indicats son solucid de les equacions corresponents :

a) 2x+5=25 x =10

b) 6x- 48+ 7+ 6x=79 =-5

c) 3x+ 34-(2x+ 1)=53 x =20
8+ 2 2x+ 34

d) — 5= X =-10

9. Resoleu les seguents equacions:

a) x—4=14
b) 5-x=9
c) 3x=27
d) 2=-6

e) 11x- 22= 55
f) 4x+ 19= 95

g) 6x-48+ 7+ 6x=179

h) 22+ 10x+ 48x- 81 = 57
i) 2(x-5)=3(x+1)-3

i) 5(x-1)—-6x=3x-9

K) 4(x—2)+1+3x="5(x+1)
) 3(3x+1)—(x—1)=6(x+10)
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10. Resoleu les segiients equacions:

2x- 18 -
a) —6: 10 g) XT_+_8:XT4+2
9+ 3X - - -
b) ——5 = 28 h) X55+82X=3—2X210
8+2x  2x+ 34 x—10 x—20 x-30
c) 2 - 3 i) —5= +
X+3 x+1 x+4 2 4 °
d) = + . 3x-12 2x-10
4 2 5 ) —— =3
g X+6_1_Xx-4 12+3x  _3x-12
40 4 3 K) 2~ 3 -~ 2
x 1 8x
f) —(x+4)+-->=-——
) ( ) 3 4 3

11. La suma de tres nombres és 330. EI primer és el doble del segon i el segon és el
triple del tercer. Calculeu aquets nombres.

12. La suma de un nombre amb el seu anterior i el seu posterior és 114. De quin nombre
es tracta?.

13. La base d’un rectangle és el doble que la seva altura. Quines son les dimensions del
rectangle si el seu perimetre és de 30 cm?.

14. Al zoologic hi ha el doble de tigres que de panteres, si sabeu que en total hi ha 171
animals. Determineu quants hi ha de cada espécie.

15. L’ Anna diu: La meitat dels meus anys, més la tercera part, més la quarta part, més la
sisena part, sumen els anys que tinc més 6. Quants anys tinc?

16. En Rafael es gasta la meitat dels diners en anar al teatre, i la cinquena part en
berenar, i encara li 36 euros. Quants diner tenia quant ha sortit de casa?

17. D’aqui un any, en Joan tindra la tercera part de ’edat que tindra la seva cosina Irene,
mentre que fa un any només tenia la quarta part de 1’edat que en aquell moment tenia la
Irene. Quina edat te ara la Irene? | en Joan?

18. Fa dos anys un pare tenia el triple de 1’edat del seu fill i d’aqui a 11 anys només
tindra doble. Quina edat tenen ara pare i fill?




19. Expresseu mitjancant una equacio lineal amb dues incognites aquests enunciats i
indigueu qué representen les incognites:

a) La suma de dos nombres és 33

b) Quatre cadires i una taula costen 260€

c) En Jaume pesa 22 kg més que el seu gos

d) L’amplada d’un rectangle és el doble que la altura

20. Comproveu si els valors indicats son solucid dels sistemes d’equacions
corresponents :

-y=3 5x—-y=1
a) Xy x=5y=2 b) Xy x=Ly=4
2x—-3y =4 2x—4y =22

21. Resoleu per el métode de substitucio els sistemes d’equacions:

2) Xx—2y=1 0 X+4y=9
2X+2y =8 3x—-6y=9
b) 5x+3y =16 d) 3X—-2y=5
3x-3y=0 4x+y=14

22. Resoleu per el metode d’igualacid els sistemes d’equacions:

2) 3X+2y=7 2y —-x=3
4x -3y =15 3X+7y =43
X+y=1
py 2X+4Y=90 3x+2y = -1
3X+7y=5

23. Busqueu dos nombres que difereixen en 4 unitats sabent que si restem el doble del
més gran del triple del més petit el resultat és 4.

24. El perimetre d’un rectangle és de 400m. Trobeu la longitud dels costats, si saps que
la base €s 2m més gran que 1’altura.

25. Un hotel te habitacions dobles i simples. Disposa en total de 50 habitacions i 87 llits.
Quantes habitacions hi ha de cada tipus?




FUNCIONS

1. Assenyaleu les coordenades dels punts

2. Donada la taula de valors

N° capses de 1 2 3
bombons
Preu (€) 5 10 15

a) Completeu la taula
b) Esuna funcié?

c) Quina és la variable dependent?
d) Quina és la variable independent?

e) Representeu graficament la funcio ( penseu si s’han d’unir els punts )

f) Trobeu la formula

3. Heu de presentar un treball i cal fer unes quantes fotocopies i després
enquadernar-les. La copisteria A cobra cinc céntims d'euro per copia i un euro
per I'enquadernacio; en canvi, la copisteria B cobra tres céntims per copia i un
euro i mig per l'enquadernacid. Segons els fulls que tingui el treball, us
interessara més l'una que l'altra.

a) Quines son les dues magnituds que hi ha en aquesta situacio?
b) En tots dos casos, es una funcio?. Justifiqueu la resposta
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d)

e)
f)
9)

h)

En cas afirmatiu, quina seria la variable dependent? i 1I’independent?.
Justifiqueu la resposta.
Completeu les taules calculant en tots dos casos el preu amb
enquadernacio inclosa

A

N° de copies 10 20 25 30 40

Preu

B

N° de copies 10 20 25 30 40

Preu

Representeu en el mateix eix cartesia les dues taules

Per quantes copies el preu és el mateix?

Si el treball té 30 fulls, a quina copisteria anireu?. Quants diners
estalviareu?

Quan fem els grafics, és correcte unir els punts?. Justifiqueu la resposta.

4. La temperatura a I’interior d” un congelador és de -15°C. En el moment que el
desendollem ( temps 0 ) la seva temperatura augmenta 3°C cada minut fins que
arriba a 30°C.

a)

b)
c)
d)
e)

Completeu la taula

Temps( minuts) 0 1 2 3 4 5 6

Temperatura (°C) -15 | -12

Quant temps necessitarem per arribar a 30°C?

Es una funcid?. Justifiqueu la resposta

Quinaseralax? I lay?

Feu la representaci6 grafica. ( Penseu si es poden unir els punts )

5. Donat el grafic de la funcio
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a) Trobeu el valor de y que corresponax =1
b) Trobeu el valor de y que correspon a x = -2
c) Trobeu el valor de x que corresponay =0
d) Trobeu el valor de x que corresponay =3
e) Hi hacap valor de x pery = 4?

6. Completeu la taula.

Funcio

y = 3X f(x)=2-x y=4x+2 y=1

Valor de y per x =2

Valor de y per x = -1

Valor de y perx =0

Valorde x pery=1

Valor de x pery =0

Valor de x pery =4

Justifiqueu les respostes

7. Determineu els punts de tall amb els eixos de les segiients funcions ( Recordeu
que un punt queda determinat per ( valor de x, valordey))

8. Trobeu els punts de tall amb els eixos de les seglients funcions:
a) y=x+5 b) y=-2x-1 c)y=3x

9. Indiqueu si les seguients funcions sén continues o no. Justifiqueu la resposta
a) b)

50

:::/:f\:::/‘.x 2




10. Estudieu el creixement i decreixement de les seguents funcions:

a)

s

[§]

b)

(5]

11. Indiqueu els maxims i minims de les grafiques seguents:

a)

b)

fz) =2~ 32 +2

12. Quines de les seguents funcions tenen com a grafic una recta?. Justifiqueu la

resposta

a) f (x) = 4x b)f(x):xi_1

c)y=3x-1 dy==

e)f(X)=+v—x+2

5
8
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13. Sense fer la representacié grafica completeu la taula:

Funcio Tipus Pendent Grafic Punt de tall amb I’eix Y

y=-2x+3

y = 4X

y=-1

y=X-5

y=8

y=-2X

Tipus: afi, lineal o constant
Grafic: recta creixent, recta decreixent, recta horitzontal

14. Observeu el grafic de les seguents rectes

A

a) completeu amb una de les paraules que hi ha entre els parentesi
Aquestes  rectes SON  ..ccceeeiieveeieneee ( secants, paralleles,
coincidents ) ja que tenen el mateix grau d’inclinacio respecte
I’horitzontal. El grau d’inclinacio queda determinat per el nombre que
........................................................................... (‘acompanya a la y, “que
esta sol”, que acompanya a la x ) en la formula de la recta, i s ’anomena
( pendent, punt de tall, abscissa )

b) relacioneu cada recta amb la seva formula. Justifiqueu la resposta

y= %x—4 recta blava
1

y= > X recta vermella
1

y= 3 X+2 recta verda




FIGURES PLANES. AREES

1. Digueu quins d’aquests poligons son regulars o irregulars, concaus o convexos.
Justifiqueu la resposta.

2. Un cercle és un poligon?. Raoneu la resposta.

3. Assenyaleu a la figura segient els véertexs i les diagonals. Classifiqueu-la.

4. Indiqueu si els costats d’un triangle qualsevol poden fer les mesures indicades.
Justifiqueu la resposta
a) 15,1014 cm
b)8,6i9m

5. Donat un triangle equilater, quant fan els seus angles? Justifiqueu la resposta.

6. L’angle obtis d’un triangle isosceles fa 120°, quant fan els altres dos angles?
Justifiqueu la resposta.

7. Indiqueu si un triangle dels costats 5cm, 4cm i 3cm és rectangle o no.
Justifiqueu la resposta

8. Indiqueu si un triangle de costats 10cm, 6cm i 5cm és rectangle o no.
Justifiqueu la resposta

9. Trobeu la diagonal del rectangle de costats 51 3 cm

10. Trobeu el costat del rombe de diagonals 8 1 2 cm




11. Trobeu el perimetre de les seguents figures:
a) cercle de radi 2 cm
b) trapezi de bases

12. Trobeu I’area de les figures de color

4ecm 2ecm dem 10 em

-

4cm




